

專利實務

現行簡介

楊毓純

專利法是經過立法程序所得，故修改時亦必須經過一定的法律程序。唯專利審查基準則是專利主管機關視當時工業技術及一般水準，而不用依立法程序即可適當的加以訂定以爲專利審查之準據，因此身爲一個發明人或一般製造廠商自必須對中央標準局的審查尺度及核准方向隨時加以注意，例如：五年前因鋁帷幕牆刻正風行，因此在新式樣及新型上有很多的專利核准，但最近已少了很多。另變體機器人在去年年初亦甚多，近來已減少很多了，這都應是由於審查委員配合市場狀況與技術在審查尺度與基準上做一適當的修改。

近來亞洲專利代理人協會受中央標準局委託，舉辦了一系列

列的智慧財產權的講習會與研討會。於此會中傳達出目前主管機關的最新審查尺度及方向，尤其此次研討會適逢專利法修正草案於行政院通過，更間接了解將來審查的趨勢。

若單純電腦程式設計，欲獲准
仍必須待相當一段時日後始有
可能。

列的智慧財產權的講習會與研討會。於此會中傳達出目前主管機關的最新審查尺度及方向，尤其此次研討會適逢專利法修正草案於行政院通過，更間接了解將來審查的趨勢。最爲大家關心的二個問題，是電腦軟體與化學品開放專利，尤其此次研討會適逢專利法修正草案於行政院通過，更間接了解將來審查的趨勢。最爲大家關心的二個問題，是電腦軟體與化學品開放專利，

若單純電腦程式設計，欲獲准審定後有感未臻理想，而擬進一步修正者；目前一般申請人因宥於行程救濟程序不宜修正之原因而不敢輕易修正。但現

的問題，以目前實務來看化學品本身仍不予專利，當申請時此種修正是否必要、有利且未變行最新審查實務是認為：只要

必須以整個方法、製程為請求更實質者，在任何程序——即標的。而電腦程式部份必須配使訴願、再訴願、行政訟訴皆

合硬體週邊設計之結構一併申請修正，主管機關認為合理就請始有可能獲准，若僅是軟體有可能受理。但只有一種情形

程式，却未對有關硬體說明，則一律不准專利。但經過此次例外，就是公告期間任何人不得修正；此主要原因在：公告

專利法修正後化學品已確定可開放在准予專利的範疇，而有一期間是屬公衆審查期，所有的其他人都以公告為標的來加以

關電腦部份之專利雖於專利法上未列爲不予專利之列，唯依他人無所遵從，故自應不准修審查，若此時再隨意更改將使

目前主管機關認為：在必須藉助人類推理、記憶力治能完成
改。王專列去清或分別列二種適用

在專利法請求分審上僅適用於發明專利，因此或有產品因

二、申請書

2 新案（分割出的案件）說明

3. 分割前及分割後（剩下之

權利一修正本各一份。

4. 其他各式書件可影印原案

卷之二

5. 分割申請規費新台幣壹仟

貳佰元整

經此說明可知，目前主管機

，皆不斷順應技術與工業進

卷之三

因此申請人的產品只要確有

此日言白居易集

之步皆可提出申請，陰可獲准

外，更可教導吾或技術升

專利外，更可
級工業進步。

專利外，更可教導吾國技術升級工業進步。